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Apstrakt: Sa razvojem i usloţnjavanjem društva, škola sve više postaje mesto koje okuplja pripadnike 

različitih kulturalnih grupa. Izraţena različitost u školskom setingu često se dovodi u vezu sa 

ispoljavanjem vršnjačkog nasilja, diskriminacije i govora mrţnje prema učenicima koji pripadaju 

kulturološki drugačijim grupama, što posledično vodi do školskog neuspeha, niţeg stepena 

angaţovanosti u obavljanju školskih aktivnosti, veće stope napuštanja školovanja, te izraţenije 

prevalencije delinkventnog i kriminalnog ponašanja. Stoga se uvaţavanje različitosti u školskom 

okruţenju smatra jednom od najznačajnijih vrednosti kojoj se aktuelno teţi, sa pretpostavkom da se 

time stvara stabilna osnova za dostizanje punih potencijala svih učenika, pruţanje jednakih 

obrazovnih mogućnosti i razvoj svrsishodnih interakcija u interkulturalnom okruţenju. Cilj ovog rada 

je pregled, analiza i sumiranje istraţivačkih rezultata o tome da li i u kojim uslovima uvaţavanje 

različitosti u školskom okruţenju ima funkciju prevencije problema ponašanja učenika. Generalno, 

nalazi istraţivanja ukazuju da je učenička percepcija uvaţavanja različitosti u školi veoma bitan 

faktor njihovog akademskog (viši nivo akademske efikasnosti, akademskog postignuća, bolji kvalitet 

školskog ţivota), ličnog i socijalnog funkcionisanja (manji broj problema u ponašanju i pozitivnije 

socio-emocionalno funkcionisanje), naročito kod pripadnika manjinskih grupa. MeĎutim, rezultati 

sugerišu i da je uvaţavanje različitosti u školskom okruţenju u funkciji prevencije problema ponašanja 

učenika tek onda kada proţima sve aspekte institucionalnog funkcionisanja škole (vrednosti, uverenja, 

norme, pravila, procedure, nastavni plan i program, obuke nastavnika) i članova školskog osoblja 

(manifestovanje uvaţavanja različitosti na kognitivnom, afektivnom i bihejvioralnom nivou u odnosu 

sa kolegama i relaciji sa učenicima), što se odraţava na viši stepen senzibilisanosti učenika na 

različitost. U tom smislu, moţe se izvesti jasan zaključak da je uvaţavanje različitosti u školskom 

kontekstu snaţan resurs za prevenciju problema ponašanja učenika onda kada promocija ove 

vrednosti egzistira u svim domenima funkcionisanja obrazovno-vaspitnog sistema. 

Kljuĉne reĉi: uvaţavanje različitosti, interkulturalnost, obrazovanje, prevencija.  
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Uvod 

 

Termin „razliĉitost― se interpretira i operacionalizuje na razliĉite naĉine, tako da obuhvata 

široku lepezu karakteristika pojedinaca koje se obiĉno odnose na rasu, etniĉko poreklo, pol, rod, 

godine, seksualnu orijentaciju, socio-ekonomski status, invaliditet, religiju, obrazovanje, 

porodiĉni/braĉni status itd. Uopšteno posmatrano, razliĉitost se moţe opisati kao prisustvo 

individualnih razlika koje su uroĊene ili steĉene socijalizacijom (Saylık et al., 2016). Kako navode 

pojedini autori (Chan, 2005), razliĉitost predstavlja više od samog skupa kategorija, te se proširuje i 

tumaĉi u odnosu na kljuĉne principe demokratskog društva, koji se odnose na inkluziju, priznavanje i 

vrednovanje razliĉitost

razliĉitosti, ona se obiĉno vezuje za neĉiju kulturalnu pripadnost. Pojam „kultura―, takoĊe, ima široku 

lepezu razliĉitih definicija. MeĊutim, najzastupljenije shvatanje kulture implic

koji imaju odreĊene zajedniĉke karakteristike (npr. verovanja, zajedniĉka iskustva i naĉin ţivota) 

(Central Vancouver Island Multicultural Society, 2015). 

Sa razvojem i globalizacijom društva, škola je danas mesto okupljanja pripadnika razliĉitih 

kulturalnih grupa. Samim tim, afirmacija i prihvatanje razliĉitosti u školskom okruţenju postaju 

imperativ savremenog obrazovanja (Buterin, 2011). Potreba da se škole eksplicitno bave kulturalnim 

razlikama proizilazi, sa jedne strane, iz aksioloških razloga, odnosno principa ravnopravnosti (pravde), 

jednakih mogućnosti i participacije u demokratskom društvu i, sa druge strane, iz potrebe za 

dostizanjem suštinskih ciljeva obrazovanja, kao što su izgradnja kulturalnog identiteta i promocija 

jednakih mogućnosti u pristupu obrazovnim resursima i ishodima (Aguado & Malik, 2001). TakoĊe, 

aktuelno povećane migracije stanovništva postavljaju škole u poziciju da se stalno suoĉavaju sa novim 

jezicima, kulturama i specifiĉnostima, kao i da budu kreativne i fleksibilne u zadovoljavanju potreba 

razliĉitih uĉenika. Ovakve tendencije sve više oblikuju nacionalne obrazovne politike, te nastavnici i 

drugi akteri obrazovno-vaspitnog procesa bivaju suoĉeni sa novim izazovima i zahtevima koje pred 

njih postavlja kompleksnost savremenog demokratskog društva (Petrović i Jokić, 2016). 

Razliĉitost se danas prepoznaje kao izuzetno vaţna vrednost. MeĊutim, ĉesto se dešava da 

prisustvo razliĉitosti, kreativnosti i inovativnosti dovode do nerazumevanja, sukoba, nejednakosti i 

segregacije (Piršl, 2011). Uprkos kontinuiranim naporima kreatora obrazovnih politika da osnovne 

vrednosti demokratskog društva zaţive u praksi, teorijski i empirijski nalazi i dalje ukazuju na 

prisustvo brojnih teškoća na tom planu. Jedan od indikatora takve situacije jesu podaci koji sugerišu da 

prisustvo razliĉitosti u školskom okruţenju predstavlja snaţan riziĉni faktor za ispoljavanje razliĉitih 

oblika bihejvioralnih problema i negativnih razvojnih ishoda, poput nasilja, vršnjaĉkog nasilja, 

diskriminacije, govora mrţnje, školskog neuspeha, niske angaţovanosti u školskim aktivnostima, 

većim stopama napuštanja školovanja, te izraţenije prevalencije delinkventnog i kriminalnog 

ponašanja. Stoga se postavlja pitanje koje su to konkretne mere koje treba preduzeti da bi se 

obezbedilo da se razliĉitost kao vrednost pretoĉi u praksu koja će delovati podsticajno na adekvatan 

razvoj uĉenika. U vezi sa tim, cilj ovog rada odnosi se na pregled, analizu i sumiranje istraţivaĉkih 

rezultata o tome da li i u kojim uslovima uvaţavanje razliĉitosti u školskom okruţenju ima funkciju 

prevencije problema ponašanja uĉenika. U radu će biti prikazani rezultati istraţivanja o razliĉitosti kao 

riziĉnom i promotivnom faktoru, kao i sistematizovana saznanja o elementima efektivne prakse 

uvaţavanja razliĉitosti u školskom okruţenju. 

 

Razliĉitost u školskom okruţenju: riziĉni i/ili promotivni faktor? 

 

Ranije diskusije o prisustvu i uticaju razliĉitosti u školskom okruţenju najĉešće su bile 

fokusirane na obrazovne ishode uĉenika, dok se malo paţnje posvećivalo uticaju na njihovo društveno 

ponašanje i iskustva (Schultze-Krumbholz et al., 2020). Kao posledica takve orijentacije istraţi

lovanja i drugo (Bennett et al., 2004). MeĊutim, sa širim 

shvatanjem razliĉitosti u školama, postajalo je sve vaţnije razumeti veze sa društvenim ponašanjem i 

socijalno-emocionalnim iskustvima i interakcijama u uĉionici. 
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Kako se poslednjih godina velika paţnja posvećuje vršnjaĉkom nasilju i uopšte, ispoljavanju 

nasilnog ponašanja u školskom okruţenju, prisustvo razliĉitosti meĊu uĉenicima identifikovano je kao 

faktor koji podstiĉe navedene probleme (Saarento et al., 2014; Stevenson et al., 2002; Tolsma et al., 

2013), prilikom ĉega su uĉenici koji pripadaju manjinskim grupama najĉešće akteri (ţrtve ili 

poĉinioci) samog nasilnog ĉina (Stevenson et al., 2002; Tolsma et al., 2013; Vervoort et al., 2008). Na 

primer, jedno od recentnijih istraţivanja (Nikolau et al., 2019) sprovedeno na uzorku od 552 uĉenika 

uzrasta 8-14 godina, ukazuje da je etniĉka razliĉitost faktor koji moţe da podstakne razliĉite oblike 

vršnjaĉkog nasilja (guranje, udaranje, uvrede, ruţne reĉi, kraĊe, zlonamerno ponašanje, ignorisanje, 

ogovaranje, iskljuĉivanje iz igara), s tim da uĉenici koji pripadaju manjinskim grupama ĉeše 

izveštavaju o iskustvu viktimizacije. TakoĊe, zapaţeni su i nalazi da etniĉki razliĉitije škole imaju veći 

procenat nasilnog ponašanja uĉenika i veći broj mera iskljuĉivanja uĉenika iz škole (Pei et al., 2013). 

uspehom (Kowalski & Limber, 2013), jasno je da se stvara „zaĉarani krug―, koji vuĉe niz problema. 

Pored toga, razliĉitost se ĉesto posmatra kao potencijalni faktor socijalne i obrazovne iskljuĉenosti, 

diskriminacije, obespravljenosti ili izolovanosti (Vican, 2013). Na primer, istraţivanja pokazuju da su 

deca sa teškoćama u razvoju ĉesto neprihvaćena meĊu vršnjacima, usamljena i teţe sklapaju 

prijateljstva (Ţic Ralić i Šifner, 2015). Kako navodi Vican (2013) iskljuĉivanje iz škole i u školi 

veoma je relevantno ako se uzmu o obzir saznanja da ono dovodi do pada samopoštovanja i negativnih 

osećanja, koja se dalje mogu pretvoriti u izvor nasilja, depresije, osamljivanja, kriminala ili suicida. 

Uĉenici iz manjinskih grupa, naroĉito sa povećanjem uzrasta, ĉešće postaju meta diskriminacije u školi 

(Baysu et al., 2016), ali i odbacivanja od strane nastavnika (Baysu et al., 2021) Diskriminacija dalje 

moţe voditi do raznih negativnih ishoda, poput slabog postignuća, akademske neangaţovanosti, 

smanjenja osećaja sopstvene vrednosti i narušavanja pozitivnog identiteta (Howarth & Andreouli, 

2015). Diskriminacija u školskom okruţenju, zasnovana na pripadnosti razliĉitim kulturalnim 

grupama, pronalazi svoje istaknuto mesto i u dijapazonu riziĉnih faktora za ispoljavanje delinkventnog 

ponašanja uĉenika (Le & Stockdale, 2011). Istraţivanje sprovedeno na uzorku od 8.947 adolescenata 

potvrĊuje ovakve nalaze, implicirajući da uĉenici koji opaţaju klimu svoje škole kao 

nediskriminatornu i inkluzivnu izveštavaju o niţim stopama delinkventnog ponašanja (tuĉe, 

vandalizam, beţanje od kuće, laganje, kraĊe, prodaja psihoaktivnih supstanci itd.) (Chambers & 

Erausquin, 2018). Dodatno, uĉenici koji se po fiziĉkim ili nekim drugim karakteristikama razlikuju od 

većinske (mejnstrim) grupe, izloţeni su riziku da pogrešno tumaĉe kulturu škole i postupaju na naĉine 

koji ozbiljno ugroţavaju njihov akademski i kasniji ţivotni uspeh, ali se i njihovi postupci pogrešno 

percipiraju i nepravedno osuĊuju (Cartledge & Loe, 2001). Pored toga, utvrĊeno je da uĉenici 

manjinskog etniĉkog porekla osećaju i slabiju pripadnost školi u odnosu na ostale uĉenike (Celeste et 

al., 2019).  

Sa druge strane, literatura obiluje nalazima koji ukazuju da je prisustvo razliĉitosti u školi jak 

protektivan i promotivan faktor za sve uĉenike, što unosi zablude u tumaĉenju opreĉnih rezultata. Ovi 

nalazi, suprotni prethodno prikazanim, istiĉu da se škola koja ima uĉenike razliĉitog kulturalnog 

porekla karakteriše niţim stopama nasilnog ponašanja, merenog u kategorijama vandalizma i kraĊe, 

uznemiravanja i vršnjaĉkog nasilja meĊu uĉenicima, verbalnog nasilja prema ĉlanovima školskog 

osoblja, zloupotrebe ili posedovanja droge i/ili alkohola i elektronskog nasilja (Chinemerem, 2022). U 

pojedinim školama pripadnici etniĉkih manjina zapravo izveštavaju o manjoj izloţenosti nasilju i 

diskriminaciji u školama (Juvonen et al., 2006; Le & Johansen, 2011). TakoĊe, pojedini autori 

(Morrison & Grbic, 2015) ukazuju da, najpre, rasna/etniĉka razliĉitost uĉenika ostvaruje pozitivne 

veze sa razliĉitim ishodima, poput spremnosti da se ukljuĉuju u interakcije sa razliĉitim pojedincima, 

akademskim postignućem, intelektualnim i kognitivnim razvojem, razumevanja ljudi iz razliĉitih 

sredina, kao i sa njihovom percepcijom da su nešto nauĉili od razliĉitih drugih. Sistematski pregled 

(Hehir et al., 2016) 280 studija iz 25 zemalja sugeriše da postoje jasni i dosledni dokazi da inkluzivna 

obrazovna okruţenja mogu pruţiti znaĉajne kratkoroĉne i dugoroĉne benefite za uĉenike sa i bez 

teškoća u razvoju, poput veće stope pohaĊanja škole i manje problema u ponašanju. TakoĊe, prisutna 

su stanovišta da razliĉitost moţe dovesti do po

pripadnosti) (Graham, 2018). Nedavni sistematski pregled (Basilici et al., 2022) veze izmeĊu etniĉke 
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razliĉitosti u školi i stope vršnjaĉkog nasilja, ukazuje na priliĉno nesaglasne rezultate, tako da skoro 

polovina nalaza ukazuje da ne postoji znaĉajna veza izmeĊu etniĉke razliĉitosti i vršnjaĉkog nasilja, 

dok druga polovina rezultata govori u prilog pozitivnoj vezi izmeĊu etniĉke razliĉitosti i vršnjaĉkog 

nasilja. 

Navedeni nalazi impliciraju da samo prisustvo kulturalne razliĉitosti u uĉionici nije dovoljan 

faktor promocije razliĉitosti i tolerancije (Tolsma et al., 2013). Da bi inicijative uvaţavanja ovih 

vrednosti na nivou škole bile uspešne, potrebno je da promocija uvaţavanja razliĉitosti egzistira u 

svim aspektima i domenima njenog funkcionisanja. 

 

Elementi efektivnog uvaţavanja razliĉitosti u školi sa funkcijom prevencije problema ponašanja 

uĉenika 

 

Snaţni istraţivaĉki napori posvećeni su sagledavanju uvaţavanja razliĉitosti u školskom 

okruţenju. Razvijeni su razliĉiti pristupi koji se bave ovim pitanjem, a najĉešće se identifikuju kao  

multikulturalno/interkulturalno obrazovanje, inkluzivno obrazovanje, demokratska uĉionica, 

kulturalno kompetentna škola, kulturalno responzivna i relevantne pedagogija i poduĉavanje itd. Svaki 

od pomenutih pristupa razvijen je

emokratije, 

kao i da ostvaruju poţeljne razvojne ishode (Manning et al., 2017). TakoĊe, u okviru svakog od njih 

naglašavaju se pojedini elementi/faktori škole koji imaju krucijalnu ulogu u promociji i uvaţavanju 

razliĉitosti meĊu uĉenicima, te poslediĉno ostvarivanja benefita takvog pristupa. 

Sveobuhvatni školski pristup vrednovanju razliĉitosti i ljudskih prava podrazumeva da svi 

aspekti škole – rukovodstvo, upravljanje, strukture, politike donošenja odluka u školi, kodeksi 

ponašanja, vrednosti, profesionalni razvoj nastavnika, sadrţaj nastavnog plana i programa, metode 

nastave i uĉenja, interpersonalni odnosi (meĊusobni odnosi nastavnika i drugih ĉlanova školskog 

osoblja, odnosi uĉenik-nastavnik, meĊusobni odnosi uĉenika), vannastavne aktivnosti i eksterne veze 

sa zajednicom – budu zasnovani na vrednovanju razliĉitosti, dostojanstva i prava svih u školskoj 

zajednici i van nje (Barret, 2018; Buterin, 2011). Pored toga, adekvatno polazište za uvaţavanje 

razliĉitosti u školskom okruţenju podrazumeva jednake mogućnosti i ravnopravan pristup resursima, 

što dalje implicira uzimanje u obzir sposobnosti, talenata i ranijih iskustva uĉenika (Aguado & Malik, 

2001). 

Pojedini autori (Bosworth et al., 2018) identifikuju rukovodstvo škole kao suštinski faktor 

školskog okruţenja, s obzirom da predstavnici rukovodstva implementiraju politike, upravljaju 

školskim aktivnostima i promovišu ponašanja koja odlikuju efikasno okruţenje. U tom smislu, 

Pravilnik o standardima kompetencija direktora ustanova obrazovanja i vaspitanja Republike Srbije 

(Sluţbeni glasnik RS, br. 38/2013) u izvesnoj meri predviĊa uspostavljanje kolaborativne, 

demokratiĉne kulture rukovoĊenja i funkcionisanja u vaspitnoobrazovnoj ustanovi. U okviru standarda 

razvoja kulture uĉenja, meĊu indikatorima kojima se procenjuje rad direktora/direktorki osnovnih i 

srednjih škola predviĊeno je da treba da: prati savremena kretanja u razvoju obrazovanja i vaspitanja i 

kontinuirano se usavršava; motiviše i inspiriše zaposlene i uĉenike na kritiĉko prihvatanje novih ideja i 

proširivanje iskustva; stvara uslove da uĉenici participiraju u demokratskim procesima i donošenju 

odluka; podstiĉe saradnju i razmenu iskustava i širenje dobre prakse u školi i zajednici. Kada školsko 

rukovodstvo ne uspe da uĉini nešto proaktivno kako

ĉesto postaje nepisano odobravanje nejednakosti (DomNwachukwu, 2010). 

2007, prema Okçu, 2014). Adekvatno upravljanje razliĉitošću povezano je sa višim nivoom 

samopoštovanja uĉenika i boljim akademskim postignućem (Manning et al., 2017). Po

individualnim potrebama i da stimuliše nastavnike da traţe rešenja koja će biti u skladu sa potrebama i 

sposobnostima svakog uĉenika. Mnogi nastavni planovi i programi oĉekuju da svi uĉenici uĉe iste 

stvari, u isto vreme i istim sredstvima i metodama, što odraţava kulturalno neresponzivnu praksu 

(UNESCO, 2005). Nastavni plan i program treba da uvaţava kulturalnu pripadnost uĉenika, te da bude 



Poremećaji u ponašanju djece i mladih 
 

468 
 

usklaĊen sa naĉinom uĉenja koji je determinisan individualnim karakteristikama i kulturalnom 

pripadnošću uĉenika (Kumar et al., 2018). 

Promocija razliĉitosti obuhvata poduĉavanje o temama razliĉitosti, kao i stvaranje klime koja 

ceni razliĉitost (Schachner et al., 2016), što se odraţava na bolje akademsko, bihejvioralno i socijalno-

emocionalno prilagoĊavanje svih uĉenika, a naroĉito uĉenika koji pripadaju manjinskim grupama 

(Brand et al., 2003). Školska klima predstavlja rezultat interakcije elemenata školske kulture sa 

konkretnim ljudima (sa svim svojim karakteristikama i kompetencijama) koji u školi rade i koji u školi 

uĉe i razvijaju se. Stoga, školska klima kao indikator moţe ukazati i na nedostatke u hipotetiĉki 

kvalitetno „postavljenoj― školskoj kulturi ili na nedostatak kompetencija školskog osoblja koje ne 

uspeva da prenese benefite pozitivne školske kulture kroz svoju interakciju sa uĉenicima (Popović-

Ćitić i sar., 2021). Škole moraju uspostaviti klimu koja osnaţuje sve i jasno staviti do znanja svoje 

neodobravanje društvene nejednakosti i nepravde (DomNwachukwu, 2010). Ukoliko je školska klima 

takva da postoji osnaţivanje i saradnja izmeĊu svih ĉlanova školskog osoblja i uĉenika, prisustvo 

postupaka koji ukazuju na nepoštovanje razliĉitosti će biti svedeno na minimum. Ukoliko školska 

klima upućuje poruku jednoj grupi da je bolja od druge, koliko god to suptilno bilo, nuţno se stvara 

prostor za ispoljavanje neadekvatnog ponašanja. Kao glavne karakteristike idealne klime za uĉenje i 

rad identifikuju se: inkluzivnost i pripadnost; razliĉitost; poštovanje; fiziĉka, emocionalna i psihiĉka 

sigurnost; otvorenost i sloboda izraţavanja, postavljanje pitanja, preuzimanje rizika i pravljenje 

grešaka bez osuĊivanja; adekvatno mentorstvo za podsticanje uĉenja i razvoja k -

uĉenika koji ostvaruju pozitivne interakcije u kulturološki razliĉitim uĉionicama (Schachner et al., 

2019). Pozitivna i inkluzivna školska klima plodonosna je kako za uĉenike, tako i za nastavnike, 

naroĉito u domenu zadovoljstva poslom (Brown, 2019). Istraţivanje (Gage et al., 2014) sprovedeno na 

uzorku od 4.742 uĉenika osnovne i srednje škole pokazuje da poštovanje razliĉitosti i razlika meĊu 

uĉenicima predviĊa smanjenje prijave sluĉaja vršnjaĉkog nasilja u razredu i osećaj sigurnosti uĉenika. 

Dodatno, uvaţavanje razliĉitosti i podrška vršnjaka pokazali su se kljuĉnim prediktorima smanjenja 

stope vršnjaĉkog nasilja. Percipirana podrška kulturalnom pluralizmu u školi znaĉajno je povezana sa 

akademskim postignućem, bihejvioralnom i socio-emocionalnom prilagoĊenošću, naroĉito kod 

uĉenika koji pripadaju manjinskim grupama (Brand et al., 2008). U školama u kojima postoje 

pozitivniji odnosi sa vršnjacima i u kojima se uĉenici osećaju bezbedno beleţi se i viši nivo 

samopoštovanja uĉenika, negativniji stavovi i niţa prevalencija zloupotrebe psi

Laughter, 2016). 

Dok direktori/rukovodioci škola igraju vaţnu ulogu u postavljanju okvira školske kulture koja 

prihvata razliĉitost i promoviše inkluziju, uloga nastavnika se sve više prepoznaje kao krucijalna u 

kreiranju školske klime i kao suštinski aspekt uspešnih inicijativa za unapreĊenje školske prakse 

uvaţavanja razliĉitosti (Cherkowski & Ragoonaden, 2016). Na primer, uvidom u Pravilnik o 

standardima kompetencija za profesiju nastavnika i njihovog profesionalnog razvoja u Srbiji (Sluţbeni 

glasnik, br. 5/2011) predviĊeno je da nastavnici usklaĊuju svoju praksu sa inovacijama u obrazovanju i 

vaspitanju, poštuju univerzalne ljudske i nacionalne vrednosti i podstiĉu uĉenike da ih usvoje, 

podstiĉući meĊusobno razumevanje i poštovanje, toleranciju, uvaţavanje razliĉitosti, saradnju i 

druţenje, liĉnim primerom deluju na formiranje sistema vrednosti i razvoj pozitivnih osobina uĉenika i 

dr. Razvoj kulturalne kompetencije nastavnika moţe se smatrati znaĉajnom pretpostavkom efikasnog 

interkulturalnog obrazovanja (Drandić, 2013; Hrvatić, 2011; Hrvatić i Piršl, 2007; Karamatić Brĉić, 

2013). Kulturalna kompetencija u obrazovanju, u širem smislu, shvata se kao sposobnost nastavnika 

da uspešno poduĉavaju uĉenike koji potiĉu iz razliĉitih kultura, drugaĉijih od njihove sopstvene 

(Moule, 2011). UnapreĊenje kulturalne kompetencije povećava kapacitet nastavnika da steknu 

sveobuhvatno razumevanje o tome kako se kulturalno znanje stiĉe, izraţava, odrţava i transformiše u 

prostoru i vremenu (Howard, 2010). Ove kompetencije podrazumevaju prisustvo tri kategorije – 

znanje, veštine i stavovi – i svaka je neophodna za postojanje druge (Manning et al., 2017). Odnosno, 

kulturalno kompetentan nastavnik poseduje znanja o obeleţjima vlastite kulture, obeleţjima kulture 

drugih, obeleţjima vlastitog školskog okruţenja i karakteristika kulturalno drugaĉijih uĉenika i 
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njihovih porodica; ima stavove koji upućuju na spremnost relativizovanja kulturalnih vrednosti, 

odsustvo stereotipa i predrasuda u kontaktu sa kulturalno drugaĉijim uĉenicima, svest o nepostojanju 

univerzalno primenljivih obrazaca ponašanja u svim kulturama; poseduje veštine interpretacije 

znaĉenja mišljenja, ideja i dogaĊaja kulturalno drugaĉijih uĉenika i roditelja, prihvatanja oĉekivanja 

kulturalno razliĉitih uĉenika i roditelja, prilagoĊavanja verbalnim i neverbalnim stilovima 

komunikacije, medijacije i mirnog rešavanja sukoba i odlikuju ga pozitivne bihejvioralne 

karakteristike (strpljivost, fleksibilnost, otvorenost, empatija) (Bedeković, 2011). Prakse koje 

nastavnici kreiraju i implementiraju kako bi vrednovali kulturalnu razliĉitost su od suštinskog znaĉaja 

za razvoj toplog okruţenja koje podrţava individualne potrebe uĉenika (Gay, 2010) i povezani su sa 

pozitivnim akademskim prilagoĊavanjem, posebno za uĉenike imigranate i pripadnike etniĉkih 

manjina (Aronson and Laughter, 2016). Nastavnici, kroz kreiranje pozitivne školske klime i promociju 

sigurnog okruţenja i podrţavajućih odnosa minimiziraju bihejvioralne probleme uĉenika (Espelage & 

Low, 2014), odnosno doprinose manjoj uĉestalosti viktimizacije i usamljenosti, i sa druge strane, 

podstiĉu osećaj pripadnosti školi i osećaj sigurnosti u školskom okruţenju (Nishina et al., 2019). Sve 

veća razliĉitost dece u školama ukazuju na potrebu da se ponašanje uĉenika sagledava u kulturalnom 

kontekstu. Nastavnici i drugi ĉlanovi školskog osoblja mogu biti efikasni u prevenciji nepoţeljnih 

oblika ponašanja ukoliko se fokusiraju na stvaranje pozitivnog okruţenja i primenu tehnika kao što su 

definisanje jasnih pravila, uspostavljanje sistema reagovanja, primena kaţnjavanja (npr. suspenzije) 

samo kao poslednjeg sredstva reagovanja, upotreba odgovarajućeg stila komunikacije i svakodnevno 

modelovanje ţeljenog ponašanja (Cartledge & Loe, 2001). U takvim školama uĉenici razvijaju jasno 

razumevanje kako svojih, tako i prava drugih, razvijaju odgovornost prema drugima, pozitivne i 

društveno odgovorne identitete, samopoštovanje, veštine slušanja i poštovanja drugih, kao i kritiĉko 

mišljenje (Covell, 2013). TakoĊe, škola koja uvaţava razliĉitost doprinosi tome da uĉenici koji 

pripadaju razliĉitim grupama (npr. uĉenicima sa teškoćama u razvoju i uĉenju, pripadnici manjina itd.) 

nemaju strah od škole, manje su izloţeni stresu i anksioznosti, osećaju se sigurno u podrţavajućoj 

okolini koja uĉeniku pruţa zaštitu, prilike za liĉni i društveni razvoj, kao i za aktiviranje socijalnih i 

kognitivnih potencijala (Ivanĉić i Stanĉić, 2013). 

Kulturološki razliĉite uĉionice i uvaţavanje razliĉitosti od

odvijaju posredstvom unapreĊenja kljuĉnih kompetencija uĉenika, kao što su kognitivna i afektivna 

empatija (Schultze-Krumbholz et al., 2020). Pored navedenih, naroĉiti znaĉaj za uvaţavanje 

razliĉitosti imaju kulturalna osetljivost uĉenika, kao i njihove socio-emocionalne kompetencije 

(Weissberg & O‘Brien, 2004). Kulturalna osetljivost se moţe definisati kao kritiĉka svest o 

sopstvenim kognitivnim, afektivnim i bihejvioralnim odgovorima na kulturološke razlike koje 

odraţavaju kako pojedinci tumaĉe interkulturalne razlike (Bennet, 2013). Istiĉe se da ona predstavlja 

afektivnu dimenziju interkulturalne komunikacije i smatra se kljuĉnom za razvoj neĉije sposobnosti da 

razmišlja i deluje na interkulturalno prikladan naĉin (Hammer et al., 2003). U kulturalno razliĉitoj 

zajednici za uĉenje, uĉenici iz razliĉitih kulturalnih sredina unose svoje naĉine promišljanja u kontekst 

uĉenja. Uz po

što zauzvrat doprinosi boljim ishodima uĉenja (Young & Schartner, 2014). Obiĉno se identifikuje pet 

kljuĉnih socio-emocionalnih kompetencija. To su: samoregulacija – sposobnost uspešnog regulisanja 

sopstvenih emocija, misli i ponašanja u razliĉitim situacijama; samosvest – sposobnost prepoznavanja 

sopstvenih emocija, misli i njihovog uticaja na ponašanje; svest o drugima (socijalna svesnost) – 

sposobnost usvajanja perspektive drugih, empatije i saosećanja sa njom, ukljuĉujući prepoznavanje 

specifiĉnosti u vezi sa poreklom kao i potencijalne resurse u okruţenju; uspostavljanje odnosa – 

sposobnost uspostavljanja i oĉuvanja zdravih i uspešnih odnosa sa razliĉitim pojedincima i grupama, 

koja podrazumeva jasnu komunikaciju, aktivno slušanje, saradnju, odupiranje socijalnom pritisku, 

konstruktivno rešavanje konflikata, traţenje i nuĊenje pomoći kada je to potrebno; odgovorno 

donošenje odluka – sposobnost pojedinca da napravi konstruktivne izbore kada je u pitanju sopstveno 

ponašanje (CASEL, 2013). Ĉesto se napominje da je za prevenciju nasilja u školama potrebno 

iskoreniti problematiĉan sistem vrednosti, stavova, uverenja i predrasude koje dovode do takvog 

ponašanja, ali i istovremeno raditi na izgradnji i jaĉanju novog prosocijalnog sistema vrednosti i 

stavova, u ĉijem središtu se nalazi tolerancija, odnosno poštovanje razliĉitosti, solidarnost, ljubaznost, 

saosećanje itd. (Đurić, 2008; Trebješanin, 2008). TakoĊe, jedan od faktora pozitivnog razvoja mladih 

(eng. Positive Youth Development – PYD) u okviru široko prepoznatog Lernerovog modela 5C (Lerner 
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et al., 2005) odnosi se upravo i na ponašanje, društvenu svest, pozitivne vrednosti i vrednovanja 

kulturalne razliĉitosti, a oznaĉava se karakterom (eng. Character). Prisustvo ovog faktora smanjuje 

predrasude i diskriminaciju, te podstiĉe saradnju izmeĊu razliĉitih kulturalnih grupa (Wiium, 2021). 

 

 

Zakljuĉak 

 

Kljuĉna odrednica savremenog obrazovanja je prisustvo razliĉitosti u pogledu širokog spektra 

karakteristika uĉenika i školskog osoblja. U literaturi se pronalaze priliĉno nesaglasni rezultati kada je 

reĉ o uticaju razliĉitosti u školskom okruţenju. Prikazani nalazi

moţe doći do pojave raznovrsnih oblika problematiĉnog ponašanja iz razliĉitih razloga. Da li će 

razliĉitost u školskom okruţenju predstavljati riziĉni ili promotivni faktor zavisi od pristupa i naĉina 

na koji se škola, kao kompleksan sistem, bavi promocijom i uvaţavanjem razliĉitosti, tolerancije i 

ravnopravnosti. Drugim reĉima, uspeh bilo kog interventnog programa u 

meri je pristup rešavanju takvih problema sistematiĉan, ciljan, strukturiran, inkluzivan i odrţiv 

(Nikolau et al., 2019). 

Da bi razliĉitost imala pozitivan uticaj na razvoj uĉenika i prevenciju razliĉitih oblika 

problema u ponašanju, potrebno je da promocija ove vrednosti proţima sve aspekte institucionalnog 

funkcionisanja škole (vrednosti, uverenja, norme, pravila, procedure, nastavni plan i program, 

profesionalni razvoj nastavnika) i ĉlanova školskog osoblja (manifestovanje uvaţavanja razliĉitosti na 

kognitivnom, afektivnom i bihejvioralnom nivou u odnosu sa kolegama i relaciji sa uĉenicima), što se 

odraţava na viši stepen senzibilisanosti uĉenika na razliĉitost. Tek tada se o prisustvu razliĉitosti u 

školskom okruţenju moţe govoriti kao o faktoru pozitivnog razvoja uĉenika. 
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Abstract: With the development and complexity of society, school increasingly becomes a place that gathers 

members of different cultural groups. Expressed diversity in the school setting is often associated with the 

manifestation of peer violence, discrimination and hate speech towards students who belong to culturally 

different groups, which consequently leads to school failure, a lower degree of engagement in school activities, a 

higher dropout rate, and a higher prevalence delinquent and criminal behavior. Therefore, respect for diversity 

in the school environment is considered as one of the most important values that is currently being pursued, with 

the assumption that it creates a stable basis for reaching the full potential of all students, providing equal 

educational opportunities and developing purposeful interactions in an intercultural environment. The aim of 

this work is to review, analyze and summarize the research results on whether and under what conditions the 

respecting of diversity in the school environment has the function of preventing student behavior problems. In 

general, research findings indicate that students' perception of respect for diversity at school is a very important 

factor in their academic (higher level of academic efficiency, academic achievement, better quality of school 

life), personal and social functioning (fewer behavioral problems and more positive socio-emotional 

functioning), especially among members of minority groups. However, the results also suggest that respect for 

diversity in the school environment is a function of preventing student behavior problems only when it permeates 

all aspects of the school's institutional functioning (values, beliefs, norms, rules, procedures, curriculum, teacher 

training) and school staff members (manifesting respecting of diversity on a cognitive, affective and behavioral 

level in the relationship with colleagues and in the relationship with students), which is reflected in a higher 

degree of sensitivity of students to diversity. In this sense, a clear conclusion can be drawn that respect for 

diversity in the school context is a strong resource for preventing student behavior problems when the promotion 

of this value exists in all domains of the functioning of the educational system. 
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